

25年双城穿梭 见证内地社工行业发展

梁秋莎:陪伴内地社工在专业化领域走得更远

“1997 这一年,全世界的目光都聚焦在香港。作为中国人,我们深知香港是祖国不可分割的一部分,回归了,是否意味着可以为祖国做一些事情?”这一年,社工梁秋莎从香港来到广州,在荔湾区逢源街成立了穗港及海外婚姻家庭辅导服务中心。

“我用四分之一世纪的时间穿梭两地,见证了内地社工行业的发展。”梁秋莎感慨地说,未来她期待能够持续发挥专业能力,陪伴内地社工在专业化领域走得更远。



缘起

而立之年选择重新出发

与梁秋莎联系上时,她正身处香港的办公室。身后,是逢源街道在1997年时为香港国际社会服务社写下的“跨越界限 服务社群”,八个毛笔大字十分显眼。

上世纪50年代末出生,梁秋莎是位地道道的西关小姐。因缘际会,上世纪80年代初她被安排到广州市妇联工作,一度被推选为广州市儿童活动中心筹建办副主任。工作期间,她通过香港大学社会工作及社会行政学系的教授了解到香港社工专业,备受鼓舞。两年后,三十而立的她选择到加拿大研读社工专业,毕业后受聘于香港国际社会服务社,正式开启社工生涯。最初,她主要负责服务香港的跨境家庭。当时两地联姻的家庭逐渐增多,大部分是内地女性嫁到香港。“受当时政策影响,结婚后的内地居民申请赴港定居,需要经历一个平均长达8年的‘轮候期’。”在这个过程中,不少家庭问题也随之出现。

令梁秋莎印象深刻的一个

案例出现在1996年。那是她第一次接触粤港婚姻家庭。当事人是一位来自广东惠东的妇女,带着两个孩子到香港探望丈夫。其间,她黄疸型肝炎发作,因为没钱看病上门向社工求助。在梁秋莎的帮助下,她得到了免费治疗的机会。“那时我意识到,这是一个需要帮助的特殊群体,需要通过引入社会服务的方式,帮助他们解决跨境婚姻的家庭问题,帮助他们更好地处理婚姻关系。”

先河

成立穗港及海外婚姻家庭辅导服务中心

1996年12月,梁秋莎再次回到广州。这是她出生长大的地方,她希望通过人脉关系,开辟新的服务板块。

“我们找到了当时的街道党工委,通过交流提出了我们的想法。我们希望通过社工介入帮助到有需要的人。”双方一拍即合。他们以两万港元作为项目启动经费,并迅速组建内地服务团队,梁秋莎也是其中一员。

1997年3月11日,香港国际社会服务社与逢源街合办的“穗港及海外婚姻家庭辅导服务

中心”正式成立,在当时也是全国范围内第一家通过社工专业手法辅导个案解决家庭问题的社工机构。时任逢源街办事处党工委副书记周惠贞表示,“如今重新回顾,在当时能够成立这样一家机构,是突破性的尝试。”

机构服务内容根据居民实际需求在不断调整。从最早的跨境家庭关系到2005年前后的跨境家庭小孩上学难题,梁秋莎决定成立“穗港青少年服务中心”。期间,梁秋莎也见证了内地社工行业的发展变化。这一年,机构迎来了中山大学第一批社工专业的毕业生,并聘请其中一位担任中心主任。

2008年,广州市启动社工人才队伍建设及政府购买社工服务试点,采用“走出去”“请进来”的方式,以香港经验辐射广州。经梁秋莎牵线搭桥,广州荔湾区政府和香港国际社会服务社在逢源街道合办了“穗港家庭综合服务中心”。经过两年时间的尝试,家庭综合服务中心这个多元化的社会服务模式在广州市全面铺开。数据显示,到2012年年底,广州每个街道至少建立起一个家庭综合服务中心。

未来

扩大服务范围 从城市走向农村

两地奔走的25个年头里,梁秋莎的足迹从沿海城市延伸到山区城市。她每个月都会到内地,短时两天,长则一周。除了走访社区,参与服务,她还会到高校为学生们上课,希望能将自己在国外和香港所学到的专业知识分享给更多内地学生。

梁秋莎透露,这些年,光车费和住宿费加起来已超过30万元人民币。“从1997年到现在,25年是多么漫长。当年参与这项服务的部分人士都已退休,中心的工作人员也换了几轮,但梁姑娘还是那个梁姑娘。我依旧坚持在穗港两地间奔走。”梁秋莎表示,这是对专业的高度认同,是看到受助者的成长,是通过努力帮助他们改变人生,是那一份额收获的快乐让她坚持了下来。

25年间,梁秋莎见证了两地社工行业发展不断迎来新变化,内地社工行业也不断完善。广州自2017年年底与香港社区发展促进会合作,开展广州市社工服务站标准化建设工作,积极借鉴

香港社会工作经验。期间,广东省开始实施社工“双百计划”,通过“双百社工”摸清民政服务对象,把政策送入家门,提供专业服务,实现助人自助互助。截至目前,广东已实现乡镇(街道)社工站100%全覆盖。

2022年5月23日,广东省民政厅会同省人力资源和社会保障厅发布《关于2022年公开招聘“广东兜底民生服务社会工作双百工程”乡镇(街道)社会工作服务站社工的公告》,全省1629个乡镇(街道)公开招聘“双百工程”乡镇(街道)社会工作服务站社工1.48万人。

随着粤港澳大湾区建设不断推进,梁秋莎看到了行业发展的新机遇。2019年,粤港澳大湾区11个城市的民政部门在广州签署了《粤港澳大湾区城市民政事业协同发展合作框架协议》,开展提升养老服务素质等11项共同行动项目。

“社会变迁,社工专业也要进一步普及,有了大湾区的空间概念后,我们的服务可扩展的空间也变大了。未来社工服务将从一线城市推广到更多其他地区。”

(据《南方都市报》)



梁秋莎为社工进行培训

